

موسم بہار میں شہر اسلام آباد میں روزانہ پندرہ روپے کی قیمت پر شائع ہونے والی ہے۔

روزنامہ  
**الفصل**  
 The Daily  
**ALFAZL**  
 RABWAH  
 قیمت  
 جلد ۵۵  
 ۲۵ فرسٹ کلاس ۱۲ رمضان المبارک ۱۳۸۶ھ ۲۵ دسمبر ۲۰۰۵ء نمبر ۳۰۰

## انجمن کار احمدیہ

۵۔ روہ ۲۴ دسمبر - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اشد تالی کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

۶۔ روہ ۲۴ دسمبر - سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کل نماز جمعہ پڑھائی۔ حضور نے جلسہ لائے کی عظمت و اہمیت پر خطبہ ارشاد فرمایا۔ اور احباب جماعت کو دلی ذوق و شوق کے ساتھ زیادہ سے زیادہ تعداد میں روہ آئے اور جلسہ لائے کی عظیم الشان رکات سے مستفیض ہونے کی تحریک فرمائی۔ نیز حضور نے اہل روہ کو جلسہ کے موقع پر بیرونی مقامات سے تشریف لائے والے مہانوں کے لئے اپنے نکاحات یا ان کے بعض حصے پیش کرنے کی طرف بھی توجہ دلائی۔ حضور نے اس موقع کا اظہار فرمایا کہ اس سال روہ کے مقامی دست و پد و معرکات کے خدائی ارشاد کے تحت زیادہ تعداد میں مکانات یا مکانوں کے لئے سبنا زیادہ وسیع حصے مہانوں کے لئے پیش کرنے کی سہولت حاصل کریں گے حضور نے اس بارہ میں بھی خاص احتیاط سے کام لینے کی ہدایت فرمائی کہ عوراک کا ضیاع ہونے نہ پائے۔ اور جائز کفایت کو مد نظر رکھا جائے۔

ارشادات ایدہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## زیارت الحین اور علم دین حاصل کرنے کی خاطر سفر کرنا موجب ثواب اور عظیم

احادیث نبویہ ثابت ہے کہ اپنے ذہنی بھائیوں کی ملاقات کی غرض سے سفر کرنا گناہوں کی بخشش اور اللہ تعالیٰ کی رضا کا ذریعہ ہے

تمام مسلمانوں کو مختلف اغراض کے لئے سفر کرنے پڑتے ہیں کبھی سفر طلب علم ہی کے لئے ہوتا ہے ... اور کبھی زیارت صالحین کے لئے سفر کرتے ہیں جیسا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضرت اوس قرنی کے لئے کیلئے سفر کیا تھا۔ اور کبھی سفر اپنے مرض کے لئے کیلئے (ہوتا ہے) جیسا کہ ہمیشہ اولیاء کبار جن میں حضرت شیخ عبدالقادر رضی اللہ عنہ اور حضرت بابا بصری بطحی مراد حضرت حسین الدین ہنسوی اور حضرت مجدد الف ثانی رہے ہیں اکثر اس غرض سے بھی سفر کرتے رہے جن کے سفر نامے القرآن کے ہاتھ کے لئے ہوتے ہیں اب تاسی پائے جاتے ہیں ... یہ تمام قسم سفر کی قرار دیا گیا ہے اور احادیث نبویہ کی رو سے جائز ہیں بلکہ زیارت صالحین اور ملاقات احوال اور طلب علم کے سفر کی نسبت احادیث صحیحہ میں بہت کچھ حدیث و تخریب پائی جاتی ہے ... صحیح بخاری کا صفحہ ۱۶ کھو کھو کر سفر طلب علم کے لئے کس قدر اشارت دی گئی ہے اور وہ یہ ہے کہ من سئل عن طلب العلم فليطلبه علماً سهلاً لله له طوبى الجنة یعنی جو شخص طلب علم کے لئے سفر کرے اور کبھی راہ پر چلے تو خدا کا لئے بہت کی راہ اس پر آسان کر دیتا ہے ... علم دین کے لئے اور اپنے شہادت دور کرنے کے لئے اور اپنے ذہنی بھائیوں اور عزیزوں کو ملنے کے لئے سفر کرنے کو موجب ثواب کثیر و اجر عظیم قرار دیا ہے۔ بلکہ زیارت صالحین کے لئے سفر کرنا قدیم سے سنت سلف صالح علی آئی ہے۔ اور ایک حدیث میں ہے کہ جب قیامت کے دن ایک شخص اپنی بد اعمالی کی وجہ سے سخت مواخذہ میں ہوگا تو اللہ تعالیٰ اس سے پوچھے گا کہ ذوال صالح آدمی کی ملاقات کے لئے کبھی تو گیا تھا تو وہ کہے گا کہ ہاں ارادہ تو کبھی نہیں کیا مگر ایک دفعہ ایک راہ میں اس کی ملاقات ہو گئی تھی تب خدا تعالیٰ نے کہے گا کہ جا بہشت میں داخل ہو جا میں نے اس ملاقات کی وجہ سے تجھے بخش دیا۔ حدیث سے یہ بھی مسئلہ مستنبط ہوتا ہے کہ جو لوگ طلب علم اور ذہنی ملاقات کے لئے کسی اپنے تقدیر کی خدمت میں حاضر ہونا چاہیں وہ اپنی گنجائش فرصت کے لحاظ سے ایک تاریخ مقرر کر سکتے ہیں جس تاریخ میں وہ آسانی اور صلاح حاضر ہو سکیں۔

۷۔ کراچی ڈبیرہ ڈاک حضرت ڈاکٹر حضرت اللہ خان صاحب توبی آب دہوا کی غرض سے روہ دہوا کے فرزند محرم ڈاکٹر احمد صاحب سے ہمراہ لاہور سے میرپور خاص تشریف لے گئے تھے۔ وہاں سردی کی شدت اور مہلک آب دہوا کی وجہ سے طبیعت پر اچھا اثر نہیں پڑا چنانچہ ۱۵ دسمبر کو آب دہوا سے کراچی تشریف لے گئے۔ وہاں سردی کم ہے۔ اس لئے خدا کے فضل سے طبیعت پر اچھا اثر پڑا ہے۔ آپ چند روز تک کراچی سے روہ واپس تشریف لے آئیں گے۔ اجنبی صحت توجہ اور التزم سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت ڈاکٹر صاحب کو صحت و اپنے فضل سے صحت کا تہ و ماہیہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں برکت ڈالے آمین۔

۸۔ روہ ۲۴ دسمبر - ہجرت میں نادم محمد صاحب اختر نامہ مولانا صدر الحق امیر گزشتہ کئی روز سے شدید بیمار ہیں۔ آپ کو کمزور دردی شہادت ڈاکٹر مشورہ کے تحت آپ ہسپتال میں داخل ہونے کے لئے لاہور تشریف لے جائیں گے۔ آپ کے صاحبزادے عزیز محمد صاحب بھی آج کل بیمار ہیں۔ اور زبانی سنا ہے کہ

روزنامہ الفضل رجبہ

مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۶۶ء

# اشتعال انگیزی کی بجائے دلائل سے گفتگو ہونی چاہیے

(۲)

معاشرہ کی اس اشاعت کو بھی شروع سے آخر تک پڑھ لینے کے بعد ہی تاثر پیدا ہوتا ہے کہ معاشرہ مرتد ہی چاہتا ہے کہ احمدی لٹریچر کا غور سے مطالعہ کئے بغیر عوام احمدیت کے متعلق مسائل نہ نہایت بنائیں۔ اور اول تو احمدی لٹریچر کا مطالعہ ہی نہ کریں ورنہ کریں تو ای نقطہ نظر سے کریں جس نقطہ نظر سے معاشرہ چاہتا ہے۔ اسی طرح جس طرح کوئی آوریہ چاہتا ہے کہ قرآن کریم کا مطالعہ دیانت کی ستیارت پر کاش کے چودھویں باب کی روشنی میں کیا جاوے۔ جس میں قرآن کریم کی آیات اور ان کا ترجمہ دے کر تفسیر اتہ تفسیر اس طرح سے کی گئی ہے کہ غیر مسلموں کے دلوں میں اسلام سے نفرت پیدا ہو۔ معاشرہ کی ایڈیٹر عالم و فاضل ہونے کا ادعا رکھتا ہے۔ اگر واقعی عینک بینی سے احمدیت پر بحث کرنے کا جذبہ رکھتا تو وہ قطعاً وہ طریق اختیار نہ کرتا جو ابوالہدایت صاحب نے طریق نہیں ہے۔ اور نہ احقاق حق کا طریق ہے۔ مثلاً اس نے صفحہ ۲ پر "کاویا کے عقائد" کے زیر عنوان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زیر عنوان سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کچھ عبارتیں اور ابہدات اس طرح لکھ کر درج کئے ہیں۔ جس سے وہ عوام کے دلوں میں یہ تاثر پیدا کرنا چاہتا ہے کہ گویا آپ کا دعویٰ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل نبوت کا دعویٰ ہے۔ اور خدا آپ اور آپ کے پیرو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قائم البینین ہونے کے منکر ہیں۔ حالانکہ یہ الزام سراسر غلط ہے۔ جو شخص عینک بینی سے آپ کی تصنیفات کا مطالعہ کرے گا۔ اس کو معلوم ہو سکتا ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کے پیرو پچھلے دل سے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ اور آپ کا حرف امتی نبوت کا ادنا ہے۔ جو حرف امتی حضرت مسیح موعود علیہ وسلم کے قائم البینین ہونے سے ہی حاصل ہوتا ہے ورنہ نہیں۔

یہ ہم نے صرف ایک مثال دی ہے کہ معاشرہ نے احقاق حق اور عینک بینی کو چھوڑ کر کس طرح غائب نہ اور اشتعال انگیز طریق اختیار کیا ہے اور اپنی اس اشاعت میں جو تمام تر امرات متعلق ہے ایک ہی طریق اختیار کیا ہے جو قطعاً عینک بینی کے منافی ہے اور جو دعویٰ معاشرہ نے دلائل کی پابندی کو چاہا ہے وہ محض دکھانے کے لئے ہے۔ ورنہ عمل وہ اس کا کوئی نبوت نہیں دے سکتا۔ اگر معاشرہ واقعی دلائل کو قائل ہے اور اشتعال انگیزی اس کا مدعا نہیں۔ اور عینک بینی سے احقاق حق کے لئے ان مسائل پر غور کرنے کا خواہشمند ہے تو اس کے لئے ہم ایک تجویز پیش کرتے ہیں جو یہ ہے کہ وہ تقریباً ہفت روزہ امور کے متعلق علمی بحث احمدی طبع کے ساتھ کر لیں۔ مثلاً ایک مسئلہ یہی ہے کہ آیا امتی نبوت کیا ہے اور وہ اسلامی تشریح میں جائز ہے یا نہیں۔ احمدی علماء مسلمہ کی صحیح صورت تشریح دین گئے معاشرہ اپنی طرف ذلک کے اہل علم حضرات کی مدد سے اس کی تردید نہایت کے اصولوں کے مطابق کریں۔ ان کے اعتراضات کا رد احمدی علماء و محققین گئے۔ جب یہ بحث مکمل ہو جائے۔ تو مشترکہ خرچ سے اس کو ایک جلد میں شائع کیا جائے۔ فی الحال اس کا اردو اور عربی زبان میں ترجمہ شائع کیا جائے جو لکھنؤ کی تعداد میں ہو اور اس کو سارے عالم اسلام میں تقسیم کر دیا جائے۔ اور فیصلہ قارئین پر چھوڑ دیا جائے۔ اس طرح نہ تو کسی کی دل آزار کیا ہوگی اور نہ اشتعال انگیزی جیسے حالات پیدا ہوں گے۔ بلکہ نہایت پر امن طریق سے دونوں طرف کے دلائل عوام کے پاس پہنچ جائیں گے۔ نتائج اللہ کے لئے پر چھوڑ دیتے جائیں۔

یہ طریق اس لئے بھی بہتر ہے کہ آج کل عالم اسلام ایک بہت بڑی مصیبت میں مبتلا ہے۔ کفر و کجی کی قبیل اپنے پیروں سے زور سے ان کو مٹانے پر آمادہ ہو رہی ہیں اور اس امر کی ضرورت ہے کہ قرآن کریم کی ان آیات کو ملحوظ رکھا جائے۔

## حدیث النبی

# كَمْ كَانَتْ بَيْنَ الْأَذَانِ وَالشَّحُورِ

عن زبيد بن ثابت رضي الله تعالى عنه قال تسخرنا مع النبي صلى الله عليه وسلم ثم قام الى الصلاة فقبل له كم كانت بين الاذان والشحور قال قدر خمسين آية.

ترجمہ حضرت زبیر بن ثابت رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ ہم نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سوئی کھائی تو آپ نماز کے لئے کھڑے ہو گئے۔ کسی نے ان سے پوچھا کہ اذان اور سوئی کے درمیان کس قدر وقفہ تھا انہوں نے کہا بقدر پچاس آیتوں کی تلاوت کے۔

بخاری کتاب الصوم

# ہم نے زندہ خدا کو جاننے

ہم نے زندہ خدا کو جاننا ہے

جاننا پچھانا ہے تو ماننا ہے

جاننے میں کمال کہاں ہے کیں

ہم کو معلوم ہر ٹھکانا ہے۔

اس کی بخشش ہے علم و عرفاں بھی

عقل کڑی کا اتانا یا مانا ہے

جہتا ہے آپ وہ انا الموجود

جس نے سمجھا وہی تو دانا ہے

دل سے سبیت نکال دو تصویر

کعبۃ اللہ اگر بنانا ہے

۴۲ یا ایہذا الذین آمنوا لستم تعلمون ما لا تعلمون ان الله يحب الذین یقاتلون فی سبیلہ صفحاً کانہم بنیان مروض۔ (سورۃ صحت)

یعنی اے مسلمانو! تم وہ بات کیوں کہتے ہو جو کہتے نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک یہ بہت بڑی بات ہے کہ تم جو کہو وہ کہو نہیں۔ اللہ تعالیٰ تو ان لوگوں سے محبت کرتا ہے جو اس کی راہ میں اس طرح کھڑے ہیں کہ جوڑ کر جہاد کرتے ہیں کہ گویا وہ ایک سیڑھی کی عمارت بن گئے ہیں۔

انہوں سے ہے کہ انہیں ایک طرف تو مسلمانوں کی حالت قرار دیکھ کر کمال ہے اور دوسری طرف ایک ایسی اسلامی تحریک کو جس نے عہد اسلام کو تمام دنیا میں پیش کیا ہے جس کے کارکنوں نے عظیم الشان قربانیاں اسلام کا جھنڈا لہانے کے لئے دی ہیں۔ مسلمانوں کے دلوں میں اس کے خلاف نفرت پھیلانے کے لئے اپنی ہر معمولی اشاعت میں اشتعال انگیز مضامین شائع کرنے کے علاوہ فاحش اشاعتوں کو بھی اس کام کے لئے

# رمضان المبارک کے فضائل

## ازقادات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ

( مرتبہ محترم مولیٰ سلطان احمد صاحب کراچی )

(۳)

### دسویں فضیلت

رمضان المبارک کی دسویں فضیلت یہ ہے کہ وہ انسان کو منہ خدا بنا دیتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ سے ایک رنگ کی مشابہت پیدا کر لیتا ہے۔ مثلاً خدا تعالیٰ کی ایک صفت یہ ہے کہ وہ بندے سے مبرا ہے، لا تاخذہ سنة ولا حور۔ اب انسان مکمل طور پر تو بندے سے مبرا نہیں ہو سکتا مگر وہ اس بندے کا ایک حصہ روزوں میں منور قرار پا کر مبرا بن جاتا ہے۔ وہ سحری گمانے کے لئے اکتفا ہے۔ نماز تہجد اور کھانا ہے۔ عورتیں روزہ نہ بھی رکھیں تب بھی وہ سحری کا انتظام کرنے کے لئے جاگتی ہیں۔ پھر کچھ وقت دعاؤں کے لئے بھی جاگتی رہتا ہے۔ اس طرح رات کا بہت کم حصہ سونے کے لئے رہ جاتا ہے اور کام کرنے والوں کے لئے تو دو تین گھنٹے ہی نیند کے لئے باقی رہ جاتے ہیں۔ اس طرح انسان ایک رنگ میں اللہ تعالیٰ سے مشابہت پیدا کر لیتا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ کھانے پینے سے پاک ہے انسان کھانا پینے ہمیشہ کے لئے چھوڑ نہیں سکتا مگر بھی رمضان میں صبح سے شام تک کھانا نہ لگا کر ایک حد تک خدا تعالیٰ سے مشابہت پیدا کر لیتا ہے۔

خدا تعالیٰ جنسی میلان سے مبرا ہے ہم بتخذ صاحبۃ ولا ولد۔ انسان بھی روزہ کے دوران جنسی تعلقات سے کنارہ کش ہو کر خدا تعالیٰ کی اس صفقت کا منظر ہو جاتا ہے۔

پھر جس طرح خدا تعالیٰ خیر ہی خیر ہے اسی طرح روزوں میں انسان کو بھی خاص طور پر نیکیاں کرنے کا حکم ہے جو وہ دائمی نیت سے چلتا ہے۔ چغلی اور خیر کوئی سے پھر کرنا ہے۔ نئی عادتوں اور لڑائی جھگڑے سے اجتناب کرتا ہے۔ غرض وہ کوشش کرتا ہے کہ اس سے تیری خیر

خاہر ہو اور اس طرح وہ خدا تعالیٰ سے ایک رنگ میں مشابہت پیدا کر لیتا ہے۔

### گیارہویں فضیلت

رمضان المبارک کی گیارہویں فضیلت یہ ہے کہ اسکی عظیم برکات کے نتیجے میں ایک روحانی انقلاب پیدا ہو جاتا ہے۔ جو لوگ صدق دل سے رمضان کو مستعمل کرتے ہیں ان میں خاص طور پر تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے۔ انہیں غیر معمولی طور پر نیکیوں کی توفیق ملتی ہے۔ انہیں ہر روز دعاؤں کی توفیق ملتی ہے۔ انہیں ہر روز خدا تعالیٰ کا قرب نصیب ہوتا ہے۔ ہر روز انہیں ظہارت اور پاکیزگی حاصل ہوتی ہے۔ ان کے صدقہ و خیرات کا میاں بڑھ جاتا ہے۔ تہجد کا اہتمام زیادہ ہو جاتا ہے۔ ایشا اور قربانی میں بھی ترقی ہو جاتی ہے۔ اخلاق میں بھی پیسے کی نسبت زیادہ بہتری پیدا ہو جاتی ہے۔ ان کے لئے بعض خاص چیزیں بھی ناجائز ہو جاتی ہیں۔ غرض رمضان میں انسان کے طریق زندگی میں انقلاب پیدا ہو جاتا ہے۔

### رمضان المبارک میں جو انقلاب

انسانی زندگی میں پیدا ہو جاتا ہے اس میں ہمیں سبق دیا گیا ہے کہ جب کبھی خدا تعالیٰ کی طرف سے دنیا میں کوئی نیا آتا رہے تو اس کے زمانہ میں اس کے ماننے والوں کو اپنی زندگی کے عام دستور کو تہہ و بالا کرنا پڑتا ہے۔ قرآن مجید کے نزول کے عہد میں کو ہمیشہ کے لئے روزوں کا عہد قرار دے کر اللہ تعالیٰ نے اس طرف بھی اشارہ کیا ہے کہ خدا تعالیٰ کے کلام کے نازل ہونے کے بعد انسانی زندگی کا عام دستور العمل قائم نہیں رہ سکتا جس طرح رمضان میں انسان کو اپنی

بعض جائز ضرورتوں کو بھی نظر انداز کرنا پڑتا ہے اور بعض جائز امتیازات کو ترک کرنا پڑتا ہے اسی طرح انبیاء کی لعنت کے زمانہ میں ان کے ماننے والوں کو اپنے جائز حقوق سے ہاتھ دھونا پڑتا ہے۔ ایک طرف مخالفین ان کی تجارتوں اور کاروبار زندگی کو نقصان پہنچا کر ان کے جائز اموال سے محروم کر دیتے ہیں اور دوسری طرف نظام سلسلہ کے ماتحت ان سے مالی قربانی کا مطالبہ کیا جاتا ہے۔ پھر روزہ میں سحری کے لئے اٹھنے، نماز تہجد اور کھانا پکانے اور دعاؤں کی وجہ سے روزہ دار کی نیند منقطع ہو جاتی ہے۔ اسی طرح انبیاء کی لعنت کے زمانہ میں ان کی جماعت پر قسم قسم کے مصائب نازل ہونے کی وجہ سے ان کی نیندیں اڑ جاتی ہیں۔ پھر رمضان کے عہد میں ایک وقت میں مرد و عورت کے تعلقات بھی حرام ہو جاتے ہیں۔ اسی طرح انبیاء پر ایمان لانے والوں کو اپنے عزیزوں سے علیحدہ ہونا پڑتا ہے، کبھی مخالفت کی وجہ سے انہیں چھوڑنا پڑتا ہے اور کبھی سلسلہ کی ضرورتوں کے ماتحت دور دراز ملکوں میں تبلیغ کے لئے جانے کی وجہ سے ان سے الگ ہونا پڑتا ہے۔ حضرت مصلح موعودؑ کا بھی ایک الہام ہے کہ

”رمضان کا عہدہ نبیوں کا زمانہ ہے“

(الفضل ۳ جون ۱۹۲۲ء)

گو یا جس طرح انبیاء کے زمانہ میں ان پر ایمان لانے والوں کے اندر ایک انقلاب پیدا ہو جاتا ہے اسی طرح رمضان بھی انسانی زندگی میں ایک انقلاب پیدا کر دیتا ہے۔

### بارھویں فضیلت

رمضان المبارک کی بارھویں فضیلت یہ ہے کہ وہ انسان کو اخلاقی فیاضی کی اعلیٰ بنیادوں پر قائم کرنے کے لئے ایسے مقام پر لے جاتا ہے جہاں ایمان کامل ہو جاتا ہے۔ اس کے ذریعہ انسانوں کا باہمی واسطہ اور رابطہ بڑھتا ہے۔ اس سے ہمدردی خلائق اور خدمت خلق کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ رمضان میں جو نیک اجتماعی روزہ رکھا جاتا ہے اس لئے گھر میں بیٹے بھی والدین کی نقل کرنے کے لئے روزہ رکھ لیتے ہیں اور والدین کو اس کا احساس ہوتا ہے۔ اور اگر ان کے دلوں میں

ایمان ہو تو یقینی طور پر ان کے دلوں میں غریبوں کے بچوں کے لئے احساس پیدا ہوگا اور ان کے لئے ان کے اندر جذبات ہمدردی پیدا ہوں گے۔ امراء روزہ رکھیں گے تو ان کے اندر بھی غریبوں سے ہمدردی کا احساس پیدا ہوگا۔ وہ خیال کریں گے کہ جب ہمیں اس تھوڑے سے وقت کے فائدے سے اس قدر تکلیف اٹھانی پڑتی ہے تو ان لوگوں کا کیا حالی ہوگا جو ہمیشہ ہی تنگ دستی اور فاقہ کشی میں مبتلا رہتے ہیں۔ اس طرح وہ ہمدردی کے جذبہ میں ان کی پیاس اور بھوک کو دور کرنے کی کوشش کریں گے۔ انسان جب ان نعمتوں سے منہ موڑ لیتا ہے جو اس کے پاس موجود ہیں اور پھر خدا اور مولیٰ کے ارشاد کے ماتحت دوسروں کو فائدہ پہنچانے کی کوشش کرتا ہے تو اس کے اندر قربانی کا جذبہ بھی پیدا ہوتا ہے وہ اس امر کی عادت ڈالتا ہے کہ خود تو ایک وقت اپنی موجودہ دلچسپیوں چھوڑنے سے ہاتھ روک لیکن دوسروں کو ان کے ذریعہ فائدہ پہنچاؤ۔ انہیں کھانا کھاؤ انہیں لباس مہیا کرو اور دنیا کا نظام اور تمدن اسی بات پر قائم ہے کہ انسان اپنی ضرورتوں کو پس پشت ڈال کر دوسرے محتاج لوگوں کی ضرورت کو پورا کرے۔

### تیرھویں فضیلت

رمضان کی تیرھویں فضیلت یہ ہے کہ وہ انسان کی روحانی اور جسمانی تربیت کے لئے سامان مہیا کرتا ہے۔ ایک پہلوان روزانہ مشق کرتا ہے تا وہ مہیا بلکہ میں اپنے مخالف کو چھڑا کر حکومتیں اپنی افواج کو اس کے زمانہ میں بھی مشق کرتی رہتی ہیں تا جنگ کے دوران دشمن کو شکست دے سکیں۔ اسی طرح رمضان جو من کے لئے مشق کا عرصہ ہے اس سے وہ اپنی روحانی حالت کو ترقی دیتا ہے۔ اپنے نفس کی اصلاح کرتا ہے جس سے اس کے اندر روحانی قابلیت پیدا ہو جاتی ہے پھر وہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی اطاعت کرنے کی وجہ سے اس کے کئی فضائل کا وارث ہو جاتا ہے۔ اس کے اندر کئی اور قابلیتیں پیدا ہو جاتی ہیں جو اسے خدا تعالیٰ سے زیادہ قریب کر دیتی ہیں۔ پھر رمضان سے مومن کی روحانی تربیت مکمل ہوتی ہے جس سے اس کی روحانی بصیرت تیز ہو جاتی ہے اور وہ اللہ تعالیٰ کے ایسے مخصوص جذبہ کرنے کے قابل

## لیڈر (تقریباً)

وقت کو دیتا ہے۔ اگر یہی سنی کوشش جو وہ منہی انداز سے کر رہا ہے خدمتِ اسلام کے لئے مثبت انداز سے کرے تو نہ صرف اسلام کو فائدہ ہوتا ہے بلکہ پاکستان میں بھی قیامِ امن کی فضا کو تقویت پہنچتی ہے۔

ہم یہ اس لئے نہیں کہہ رہے کہ ہمیں اس کی اشتعال انگیز تحریروں کی وجہ سے کوئی ذاتی نقصان پہنچتا ہے بلکہ ہمارا تجربہ یہ ہے کہ ایسی باتیں جماعتِ احمدیہ کے لئے باعثِ ترقی ہوتی رہی ہیں۔ تاہم ہم سمجھتے ہیں کہ ایسی تحریروں سے ملک و قوم کو ضرور نقصان ہوتا ہے۔ معاصر لاکھ دلائل کے ادعا کا سہارا لے کر اس کا طریق کار اس کے ادعا کے عملی ارتعاش انگیز ہے اور اگر جماعتِ احمدیہ شکل سے ہی ان باتوں سے متاثر ہوتی ہے مگر معاصر جانتا ہے کہ ماضی میں ایسی تحریروں اور تقریروں سے ۱۹۵۳ء جیسی صورتیں اکثر پیدا ہوتی رہی ہیں اور عوام ضرور ان سے متاثر ہو جاتے رہے ہیں۔

اگر خالی الذہن ہو کر سوچے اور اگر واقعی وہ کچھ کہ رہا ہے نیک نیتی سے اسلام کی خاطر کہ رہا ہے تو ہمارا خیال ہے کہ اس کو معلوم ہو جائے گا کہ اسلامی طریق سے مختلف ہے۔ اسلام ایک صلح کن دین ہے۔ وہ کسی دین کے پیشوا کی توہین برداشت نہیں کرتا اور نہ وہ حق گوئی میں رائے عامہ کا سہارا لیتا ہے۔

یہ بات کتنی حیرانی کی ہے کہ معاصر متواتر یہ بھی لکھتا رہتا ہے کہ مسلمانوں نے اسلام پر عمل کرنا چھوڑ دیا ہے اس لئے وہ موجودہ مصائب میں گرفتار ہیں اور پھر انہی مسلمانوں کے موجودہ عقائد کو احمدیوں کے اختلافی عقائد کے مقابل میں جیسا کہ تیسرے بھی بناتا ہے۔

کیا یہ نہیں ہو سکتا کہ ان لوگوں کے یہی عقائد ان کی مصیبت کا باعث بن گئے ہوں اگر ایسے شخص جس کا ادعا یہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دنیا کی اصلاح کے لئے کھڑا ہوا ہے اس کو عوام کے عقائد چھوٹا قرار دینے کے لئے کافی ہیں تو پھر تو کوئی بھی اللہ تعالیٰ کا فرستادہ سچا ثابت نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ تو اپنا بندہ دنیا میں اصلاح کے لئے بھیجتا ہی اس وقت ہے جب دنیا کے عقاید و اعمال بگڑ چکے ہوں۔ مگر اب زمانہ ہمیشہ ان کا مقابلہ اس ہتھیار سے کرتے ہیں کہ کھڑا ہونے والے فرستادہ حق کے عقائد و اعمال ان کے ادا و اجراء کے عقائد و اعمال سے مختلف ہیں۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو اللہ تعالیٰ کو کبھی کسی کو بھیجنے کی ضرورت ہی نہ ہوتی۔ جب ظہر الفساد فی البر والبدع کا عالم ہوتا ہے فرستادہ حق ہی اس وقت برپا ہوتا ہے۔ اب جو لوگ اس فساد کی مشین کے پورے زسے ہوں ان کے عقاید و اعمال کو پیش کر کے فرستادہ حق کو جھٹلانا کہاں تک صحیح ہے؟

معاصر کچھ کہ رہا ہے ہم جانتے ہیں کہ وہ اس یا لسی کی وجہ سے کہ رہا ہے جو اس وقت تمام مہی خواہان اسلام کے دلوں پر چھائی ہوئی ہے۔ یہ کوئی لاعلاج مرض نہیں ہے اس کا علاج وہی ہے جو حدیثِ پاک الاعمال بالنیات میں بتایا گیا ہے۔ یعنی عمل اور نیک نیتی۔ اگر اس سادہ سے نسخہ کو معاصر استعمال کرے تو یقیناً جلد ہی صحت کے آثار نمودار ہوں گے۔ انشاء اللہ۔

## نمایاں کامیابی اور درخواست

اللہ تعالیٰ کے خاص فضل و کرم سے میرے بیٹے عزیز محمد رضا احمد ریحان نے آ سندھ یونیورسٹی سے ایم ایڈ کے امتحان میں نمایاں امتیاز کے ساتھ کامیابی حاصل کی ہے۔ الحمد للہ علیٰ ذالک۔

میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ اور دیگر تمام احباب کا جو عزیز کے لئے دعا فرماتے رہے جے عہد ممنون ہوں اور درخواست کرتا ہوں کہ ہر سال سلسلہ و احباب آئندہ بھی اسے اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو مزید اعلیٰ کامیابیاں عطا فرمائے اور اپنا رخصتی راہوں پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

خاکسار احمد خاں ریحان

کیسٹنگر طارق ٹرانسپورٹ سسر گودھا

بھیجتا ہے جو وہ رمضان کے بغیر حاصل نہیں کر سکتا۔

ان ان اس مہینہ میں سہری کے لئے اٹھتا ہے، نماز تہجد ادا کرتا ہے، نوافل ادا کرتا ہے، دعائیں کرتا ہے۔ اگر وہ اس مشق کو جاری رکھے تو کوئی مہینہ نہیں گزرے گا کہ اس کے لئے نیک کام بجالانے کی توفیق نہ ملے۔ اگر ان کو کوشش کرے تو اس ایک ماہ کی روحانی چمک بخشی کے بعد وہ اس قابل ہو جاتا ہے کہ اپنے نیک اعمال اور عبادت کی وجہ سے سال کے باقی حصہ کو بھی رمضان بنا لے۔ اس مہینہ میں ان متواتر ۲۹ تا ۳۰ دن روزے رکھے کہ ایک وقت تک جائزہ اشیا کے استعمال سے بھی ممنوع خدا تعالیٰ کے حکم سے رکھا جاتا ہے۔ اس ایک ماہ کی مشق کے نتیجہ میں وہ اس قابل ہو جاتا ہے کہ وہ آن ناپائز چیزوں کو ترک کرنے کی توفیق حاصل کرے جن کے استعمال سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے۔

جمالی لحاظ سے بھی رمضان میں روزے رکھنا ان کے لئے مفید ہیں۔ روزہ رکھنے کے نتیجہ میں انسانی جسم سے

کئی قسم کے زہر خارج ہوتے ہیں اور کئی بیماریاں مثلاً موٹاپا وغیرہ دور ہو جاتی ہیں۔ پھر اس ایک ماہ میں روزے رکھنے کی وجہ سے ان مصیبت اور تکلیف برداشت کرنے کی عادت ڈال لیتا ہے اور اس کی یہ عادت قومی ترقی کے لئے نہایت مفید ہے۔ قومی اور دینی کاموں کی ادائیگی کے دوران اسے فاقوں کو برداشت کرنے پڑے گا۔ اسے مصائب برداشت کرنے پڑیں گے۔ وہ نہایت بنیادیت سے ان چیزوں کو قبول کرے گا کیونکہ رمضان میں وہ ان کی مشق کر چکا تھا۔ غرض رمضان کے دوران ان قومی ملکی اور دینی کام بجالانے کے لئے اپنے آپ کو تیار کرنا ہے۔ جہاں وہ اپنی ظاہری صحت کو مضبوط بنا کر ملکی اور قومی دشمنوں کا مقابلہ کرنے کے قابل ہو جاتا ہے وہاں روحانی تربیت حاصل کر کے شیطان کی حملہ سے بھی محفوظ ہو جاتا ہے کیونکہ شیطان اپنی لوگوں پر حملہ کرتا ہے جو روحانی لحاظ سے کمزور ہوں۔

(باقی)

## آپ گرمز مسلمان ہیں تو روزے رکھئے

(مکتبہ مولوی محمد صدیق صاحب امرتسری)

آپ گرمز مسلمان ہیں تو روزے رکھئے  
طالب رحمت رحمان ہیں تو روزے رکھئے

رزقِ صائم کی فراخی کا خدا ہے ضامن

آپ گم رزق کے خواہاں ہیں تو روزے رکھئے

صوم ہے غربت و افلاسِ غریباں کا علاج

آپ ہمدردِ غریباں ہیں تو روزے رکھئے

صاف مذکور ہیں قرآن میں احکامِ صیام

آپ گرتابِ قرآن ہیں تو روزے رکھئے

میزباں ہوتا ہے صائم کا خدائے رحمان

آپ رحمان کے ہماں ہیں تو روزے رکھئے

ماہِ رمضان کی تکریم ہے سب پر واجب

آپ بھی "شاہدِ رمضان" ہیں تو روزے رکھئے

روزہ تریاق ہے شیطان کے سبھی زہروں کا

آپ شیطان سے ہراساں ہیں تو روزے رکھئے





# سید کے مکتبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام (جلد اول) امریکی قیمت ۱۹۰ روپے علاوہ پوسٹاٹ

## عطاران مشرقی بوبہ

کے مایہ ناز تحفے!

نور شریف پرنٹنگ  
متحدہ دہری پریسوں سے  
تیار کردہ بالوں کی تمام سیریلیں  
کے لئے مفید ہے۔ قیمت ارٹھان روپے،  
خالص آٹھ سے نیسٹ کردہ  
روغن املہ قیمت پونے دو روپے

روغن سرسول کی کھانی  
سورنہ صوفی خالص  
قیمت ڈیڑھ روپے

نیر علی لالہ پریس پبلشرز  
نیر علی لالہ پریس پبلشرز  
عطاران مشرقی روبرو ڈگولہ بازار بوبہ

اپنی زندگی میں کوئی رسم یا کوئی جائیداد  
خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان بوبہ میں  
سپردہ وصیت داخل یا سوا لیا کر کے رسید  
حاصل کر لیں۔ تو ایسی رسم یا ایسی جائیداد  
کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا  
کر دی جائے گی۔ میری یہ وصیت  
تاریخ تحریر وصیت سے تادمہ خزانہ  
جائے۔ رشرٹ اول - ۵/۱ روپے  
الحد علیہم بقلم خود  
گواہ شہید شیخ رفیع الدین احمد مری کی  
سیکریٹری جماعت احمدیہ کراچی۔

گواہ شہید عبدالغنی وصیت نمبر ۱۶۶۸  
پاکستان نوری فیلڈ کلب کراچی نمبر ۱۸۵۵۳

۱۸۵۵۳  
سی مسماتہ بروی زوجہ رائے دست  
محمد صاحب خرم جو نیم۔ پستہ خانہ داری  
عمر ۲۶ سال سمیت ۲۶ سال  
محلہ دارالرحمت مشرقی بوبہ ڈاک خانہ بوبہ  
ضلع جھنگ صوبہ پٹیالہ پاکستان لیاقت پور  
جس بلا جبردار گاہ ۱۸ تاریخ ۱۸ نومبر  
۱۹۶۶ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری موجودہ جائیداد کی تفصیل حسب  
ذیل ہے جو میری ملکیت ہے۔ زیور  
کاسٹے طلا کی ایک ٹولہ قیمت ۱۲۵ روپے  
حق مہر ۳۲ روپے ۵ سولہ سترہ۔ یہ  
اس جائیداد کے بلا حصہ کا دھبہ ہے  
صدر انجمن احمدیہ بوبہ کرنی ہولڈ۔ اس وقت  
ماہوار آمد صورت جمعیت خرچہ جو طرہ  
کی طرف سے کچھ طے ہے جس روپے  
ہے۔ اس کے بلا حصہ کی بھی بچھ صدارت  
احمدیہ وصیت کرنی ہو۔ آمدن کی کمی بیشی  
کے مطابق حصہ آمداد کرنی رہوں گی  
اس کے بعد اگر کوئی جائیداد پیدا کروں  
یا آمد کا کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے  
تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز  
مقررہ بہشتی کو دینی رہوں گی اور اس  
پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔

نیر علی لالہ پریس پبلشرز کے  
جو اس کے مالک بھی صدر انجمن احمدیہ بوبہ  
سہولت۔ یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے  
رشرٹ اول - ۱/۱ روپے  
الافتاء: حکماء علیہ زوجہ رائے دست محمد عثمان انجمن  
گواہ شہید۔ رائے شمشیر خان جو نیم دلہا صاحب  
رائے صاحب محمد جو نیم دفتر اصلاح دارتاد

## دھکیا

صوفیوں کی طرف سے: مندرجہ ذیل دھکیا مجلس کارپرداز احمدیہ بوبہ کی منظوری سے  
قبل وصیت اس لئے تاریخ کی جاری ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھکیا میں سے  
کسی وصیت کے متعلق کسی قیمت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر بہشتی حقیرہ گوئندہ  
دن کے اندر امر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔

۱- ان دھکیا کو جو نمبر دیئے جا رہے ہیں وہ مرگ وصیت نمبر نہیں ہیں بلکہ یہ مجلس  
نہیں ہے۔ وصیت بجز صدر انجمن احمدیہ کی منظوری حاصل ہونے پر ہی جاری کیے  
۲- وصیت نمبر ۱۸۵۵۳ کی دھکیا کو سیکریٹری صاحبان مال اور سیکریٹری صاحبان دھکیا اس بات کو نوٹ  
فرمائیں۔

۱ سیکریٹری مجلس کارپرداز۔ (۱۹۶۶ء)

## صل ۱۸۵۵۴

یہ سیدہ مریم حنا بنت سید محمد والدہ  
شاہ مرحوم رقم سیدہ پیشہ طالب علم عمر  
۱۴ سال پیدا آئی احمدی ساکن دارالصدق  
بوبہ ڈاک خانہ بوبہ ضلع جھنگ صوبہ  
پٹیالہ پاکستان عالی کراچی بنگالی پوشش  
جو اس بلا جبردار گاہ ۱۸ تاریخ ۱۸ نومبر  
۱۹۶۶ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ اس وقت  
میری جائیداد حسب ذیل ہے

۱- میری دارالرحمت سکی ایک کمر ل واقع  
محلہ دارالصدق بوبہ میں ہے جس کی  
قیمت اس وقت مبلغ حد پندرہ روپے ہے  
یہ میری دارالرحمت ہے کہ کے علاوہ میری  
اد کوئی جائیداد نہیں ہے۔

یہ میری دارالرحمت سکی ایک کمر ل واقع  
محلہ دارالصدق بوبہ میں ہے جس کی  
قیمت اس وقت مبلغ حد پندرہ روپے ہے  
یہ میری دارالرحمت ہے کہ کے علاوہ میری  
اد کوئی جائیداد نہیں ہے۔

۲- میری تعلیم حاصل کرتی ہوں۔ اور  
مجھے میری والدہ صاحبہ کی طرف سے  
مبلغ ۳۰ روپے ماہوار جیب خرچہ عطا  
ہے۔ یہ تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی  
ہوگی، بلا حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان بوبہ میں داخل کرنی رہوں گی  
نیز میری وفات پر میری کسی مندر جائیداد  
ثابت ہوگی اس کے بھی بلا حصہ کی مالک  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان بوبہ ہوگی۔ اگر  
میں اپنی زندگی میں کوئی رسم یا کوئی جائیداد  
خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان بوبہ میں جمع

۳- ۳۰ روپے ملتی ہے۔ یہ تازیت  
اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی بلا حصہ داخل  
خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان بوبہ میں  
داخل کرتا رہوں گا۔ جس کے بعد میں  
کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کی مالک  
مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گا اور اس  
پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری  
وفات پر میری کسی مندر جائیداد  
ثابت ہوگی اس کے بھی بلا حصہ کی مالک  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان بوبہ ہوگی۔ اگر میں  
میں اپنی زندگی میں کوئی رسم یا کوئی جائیداد  
خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان بوبہ میں جمع

بوبہ ضلع جھنگ۔  
گواہ شہید۔ دست محمد جو نیم دلہا صاحب  
محلہ دارالرحمت مشرقی۔ بوبہ۔  
مسائل نمبر ۱۸۵۵۴۔  
نیر علی لالہ پریس پبلشرز  
قیمت پونے دو روپے  
قیمت ۲۶ سالہ محلہ دارالرحمت مشرقی بوبہ  
ڈاک خانہ بوبہ ضلع جھنگ صوبہ پٹیالہ پاکستان  
بنگالی پوشش جو اس بلا جبردار گاہ ۱۸ تاریخ  
۱۸ نومبر ۱۹۶۶ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔  
اس وقت میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔ وفات  
کے بعد میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔  
اس کے بعد میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔  
ماہوار آمد صورت جمعیت خرچہ جو طرہ  
کی طرف سے کچھ طے ہے جس روپے  
ہے۔ اس کے بلا حصہ کی بھی بچھ صدارت  
احمدیہ وصیت کرنی ہو۔ آمدن کی کمی بیشی  
کے مطابق حصہ آمداد کرنی رہوں گی  
اس کے بعد اگر کوئی جائیداد پیدا کروں  
یا آمد کا کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے  
تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز  
مقررہ بہشتی کو دینی رہوں گی اور اس  
پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔  
نیر علی لالہ پریس پبلشرز کے  
جو اس کے مالک بھی صدر انجمن احمدیہ بوبہ  
سہولت۔ یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے  
رشرٹ اول - ۱/۱ روپے  
الافتاء: حکماء علیہ زوجہ رائے دست محمد عثمان انجمن  
گواہ شہید۔ رائے شمشیر خان جو نیم دلہا صاحب  
رائے صاحب محمد جو نیم دفتر اصلاح دارتاد

موجودہ دور کے تقاضوں سے آگاہ رہنے کے لئے ماہانہ انصار اللہ کا باقاعدگی سے مطالعہ کیجئے

